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Jak pomalá jp v běhu gazela, 
Jak těžkopádný orel v letu* 
¿¿odlitba všechno překoná. 
Je prudší než lavina v horách 
a řeka u pramene. 
Hradba zdí ji nespoutá, 
aaai smrt« 

J.B. 



R Ů Ž E N E C 
"Nastal měsíc říjen, v němž církev vyzývá své děti, aby se 

společně modlily krásné modlitby růžence. Kdo by mohl vypovědět, 
jaký půvab má tento měsíc pro každou křestanskou duši? Ve chvíví, 
kdy unavená příroda se ukládá ke spánku, zdá se, že srdce nabýva-
jí nové energie, aby slavila chvály nebeské Královny. 

Růžencem můžeme dosáhnout všeho. Podle roztomilého přirovnání 
je to dlouhý řetěz, který svazuje nebe se zemí, jeden konec je v 
našich rukou a druhý v rukou Panny Marie. Pokud se budeme modlit 
růženec, Bůh nebude moci svět opustit, nebot tato modlitba má moc 
nad jeho Srdcem. Je jako kvas, který může obnovit zemi. Něžná Krá-
lovna nebes nemůže zaoomenout na své děti, jež neustále ooakují 
její chválu. Růženec stoupá jako vůně kadidla k podnoží trůnu Vše-
mohoucího. Maria ho potom Dosílá nazoět jako blahodárnou rosu, jez 
oživuje srdce, ̂ ení modlitby Bohu příjemnější než růženec. Proto 
nás církev'vybízí, abychom se modlili růženec ted každý večer v mě-
síci říjnu před Ježíšem, skutečně přítomným a vystaveným na oltáři. 

sv. Terezie Ježíškova 1887 

"Poněvadž středem růžence, středem této modlitby je tajemství 
vtělení a vykoupení lidstva, má růženec jasné krietologické zame-
ření. Jsho vlastní a význačný prvek - ooakování pozdravu "Zdrávas 
Maria" - je současně nepřetržitá chvála Krista, k němuž jako vr-
cholnému cíli směřuje poselství andělovo i pozdravení matky Jana 
Kř-titele * Požehnaný plod života tvého". 

A ooakování "Zdrávas Maria" je jako osnova, na níž se roz-
víjí rozjímání o tajemství. Kristus, jehož jméno je obsaženo v kaž-
dém Zdrávasu, je týž, kterého vnom postuoně představují růžencová tajemství, je Syn Boží i Syn Panny Marie, zrozený v betlémské 
jeskyni, obětovaný svou Matkou v chrámě, chlapec plný horlivosti 
Dro věc nebeskéhoOtce-, Vykuoitel lidstva, který prožívá agónii 
v Getsemanské zahradě, který je bičovaný a korunovaný trnovou ko-
runou, obtížený křížem, umírající na Kalvarii, zmrtvýchvstalý a 
vstupující do aláyy Otcovyt aby odtud se&lal dary TÁicha sv. . 

Pavel VI. 

Růženec zdro.iem povolání 
Povolání přichází od Boha, ale rodina je místo, kde toto po-

volání roste. Nikdy se nebudeme muset obávat o nedostatek duchov-
ních povolání, budeme-li mít potřebnou víru a odvahu uskutečňovat 
modlitbuTrůžence v rodině. 

Historicky je dokázáno, že rodina oddaná modlitbě růžence je 
úrodnou půdou oro výchovu a ořípravu budoucích kněží, řeholníků 
a řeholnic. 

mons. Murray, Winnipeg 
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28: apoštolská cesta Jana Pavla II. - Lichtenštejnsko - 8. záři 1985 

Knížectví lichtejnštejnské je malá země o rozloze 160 km2, ležící 
mezi Švýcarskem a Rakouskem. V této krásné alpské krajině žije 266tí0 
obyvatel, katolíků je 85 %, evangelíků 10 %, katolíci patří do Švý-
carské diecéze Chur. 

Jednodenní papežova lávštěva o svátku Narození Panny Marie mšle 
mariánsky ráz* Oficiálně £o přivítali kníže František Josef II. a 
biskuy z Churu a nato sloužil Jan Pavel II. mši svatou na sportovním 
stadioně v Eschen-Mauren.' účastnilo se jí 30 tisíc věřících, tedy víc, 
než má knížectví obyvatel, protože přišli věřící i ze sousedních ze-
mí. ̂ omilii věnoval oapež především význaniu svátku Panny Marie pro 
křestanské rodiny, jimž má být nazaretská rodina^vzorem.Proces vzájem-
ného míru a usmíření mezi lidmi je třeba uskutečňovat především v ro-
dinném kruhů. Blaho celé soolečnosti závisí na blahu rodiny. Sv. Otec 
znovu upozornil na to, že manželství prochází těžkou krizí a z čistě 
lidského hlediska se blíží rozvratu. Zachránit je mohou jen manželé, 
kteří jsou ochotni stále si odpouštět a vytrvale usilovat o smíření. 
Totéž platí i pro vztah mezi rodiči a dětmi. Základním předpokladem 
je tu však usmíření s Bohem, jehož lze dosáhnout jen důkladnou osobní 
zpovědí. Paoež doDoručil věřícím, aby plně prožívali lidové misie, 
jež začnou v celé'zemi po jeho odjezdu. Znovu se vrátil k rodině jer 
ko k místu společné modlithy a základní náboženské výchovy. Je též 
místem pro rozvíjení základních lidských hodnot, tam člověk nabývá 
vědomí vlastní důstojnosti a mravního řádu. Varoval před ideologiemi, 
jež považují rodinu za něco překonaného a zastaralého. Církev nepřesta-
ne hlásat, že mimomanželské soužití, nevěra a rozvod jsou zlem. Pevná 
křestanská rodina je kvasem pro společenství národů. 

K palčivé otázce rodinného života se Jan Pavel II. přec5 modlitbou 
Anděl Páně vrátil: ".Dnes, o svátku Narození Panny Marie, vznáším po-
žadavek, aby dítě, jež se vytváří v mateřském těle, bylo uznáváno za 
plnoprávného člověka se vším, co z toho vyplývá. Pří jímejte lidský 
život, jenž ve stupnici-stvoření zaujímá první místo mezi vším tvQr-
stvem viditelného světa. Chraňte dosud nenarozeného Člověka před 
hrozbami již narozených lidí, kteří .si'osobují právo usmrcovat dítě 
v mateřském lůně. Jako věřící se velmi radujeme z narození Matky Boží 
a oslavujeme ji* Klade to však na nás i požadavek. Měli bychom být 
již ze zásady štastni, že.se v mateřském lůně vytváří dítě a pak při-
jímat s láskou a ono by mělo cítit, že je pod jejich ochranou. Zodpo-
vědný a především věřící člověk jistě dokáže s pomocí druhých nalézt 
důstojné řešení i v obtížných situacích, sám bude vyzrávat při překo-
návání problémů a dospěje k jasnější představě o hodnotě, důstojnosti, 
sinyslu a účelu lidského života." 

Odpoledne" se.setkal Jan Pavel'II. v hlavním městě Vaduzu s kní-
žecí rodinou'9 s. členy-vlády na oficiální návštěvě. Potom platila 
jeho láska a pozornost nemocným, tělesně postiženým a osobám třetího 
věku, kteří se shromáždili v kostele sv. Florina. Postavil jim před 
zraky Matku Sedmibolestnqu, která je blízká především těm, kteří trpí: 
"Zvláštní úcta k Sedmibolestné Panně Marii může být i pro vás pra-
menem síly, abyste byli schopni přijmout tíhu života a prostřednict-
vím modlitby a rozjímání se spojovali se smrtí a umučením Ježíše 
Krista. Troělivým snášením každodenních těžkostí a strastí posvěcu-
jete sami sfebs á současně církev i svět. Bolest a utroení přijaté 
z lásky ke Kristu jsou vždy spásonosnou bolestí, a spásonosným utrpe-
ním. .. " 

V záyěru své návštěvy Jan Pavel II. jako obvykle promlouval 
k mladým o smyslu života, o úkolech mládeže při budování spravedli-
vého světa. Fotom v přítomnosti kněži, knížecí rodiny a zástupů vě-
řících zasvětil celé knížectví ochraně Panny Marie. 
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žl* italská cesta Jana Pavla II, - Janov 21. - 22. záři 

Janov, od středověku jeden z nejvýznamnějších italských přísta-
vů, žije i v současnosti ze svého přístavu, ačkoliv tu nyní vzrůstá 
průmyslová výroba. Město prochází závažnou hospodářskou krizí,roste 
nezaměstnanost. V náboženské oblasti je Janov po Turině druhým městem, 
jež dalo církvi nejvíc světců. Poslední papežskou návštěvu Janov 
zažil r. 1815, kdy sem ořišél řlus VII. 

Cesta Jana Pavla II. vedla nejdříve do průmyslového objektu mezi 
4 tisíce dělníků. Přivítal ho mladý dělník: f,My mladí dělnici vám dě-
kujeme, že jste s námi. Toto setkání plní naše srdce radostí. Do va-
šich rukou skládáme obnovu slibu věrnosti církvi. Chceme ji milovat 
a velkomyslně jí sloužit. Prosíme vás o světlo, abychom mohli zůstat 
pravými křestany-zde v Janově, v těžké oracovní situaci a v očekává-
ní ještě horší krize nezaměstnanosti." 

Sv. otec samozřejmě věnoval svou promluvu oředevším sociálním 
otázkám. °írkev je na straně "běch, kdo chtějí řešit tyto otázky. Je 
třeba oživit starou janovskou podnikavost, tvořivost a Drůb^jnost. 
Pak se jistě vytvoří i nové pracovní oblasti a příležitosti pro mladé 
dělníky. Při všech otázkách průmyslu a výroby stale musí zůstávát 
středem pozornosti člověk a jeho všestranný rozvij. 

Z továrny odjel sv. Otec motorovým člunem do starého přístavu, 
kde je zaměstnáno 53 tisíc osob. I zde bylo ve středu jeho zájmu 
sociální postaveni pracujících. 

V katedrále sv. Vavřince vyslechlo shromáždění 3200 kněží, řehol-
níků a řeholnic promluvu Sv. Otce týkající se jejich povolání. V závěru 
dne byla ma arcibiskupství porada s církevními představiteli diecéze. 

V nedáli ráno vy konal papež pouí k ochránkyni města, Panně Marii 
Strážkyni, uctívané na aístě, kde se zjevila 29• srpna 1490. Tam se 
s ostatními poutníky pomodlil růženec a navštívil nemocnici Dona 
Oriona, v níž je 700 tělesně či duševně postižených pacientů a sta-
rých lidí* Jam 30 % těchto lidí jsou duševně či tělesně samostatní. 
Pečuje o ně 7 řeholních bratří a 30 řeholních sester a mnoho oběta-
vých laiků. Iři rozmluvě- s pacienty a ošetřovateli Sv. Otec prohlásil, 
že v každém člověku, zvláště když jeho slzami a bolestmi prozařuje 
tvář Kristova, můžeme objegit samotného Krista* 

Ve sportovním paláci pak přivítalo papeže na 1*5 tisíc mladých. 
Sv. Otec jin řekl: "V^ jste nejmladší generace této země, která ur-
čitým způsobem ztělesňuje i předešlé generace^ takže se ve vás sou-
«třeauje výjimečná historická a kulturní nápln a přitom též souhrn 
vloh, nadání a svatosti.w Právě oni oředstavují celé město, protože 
jsou jeho mládím, jeho budoučrtostí a nejhlubší nadějí, nebot mládí 
je významným statkem všech lidí. Pak se jich přímo otázal: HJste 
hodni tak velkého dě dictvíTNeoromrháte jejTDokážeie je naopak roz-
množ! t?w A sám odpověděl, že ano. V následující části proslovu podě-
koval za důkladnou duchovní přípravu na toto setkání. "Byli jste vy-
chováni, abyste poslouchali hlas svého svědomí, rozeznávali dobro 
a zlo, vážili si mravních hodnot a potvrzovali je věrohodností své 
.práce. Jistě jste už sami zakusili totéž, co pocítil bohatý Jiladík 
z evangelia, když na něho Ježíš slágkou pohlédl. Nelze pochybovat, 
Že i vy, mladí katolíci, - jste alespoň jednou postřehli tento pohled, 
při tolika příležitostech jste při nejmenším na okamžik v očích i 
v srdci pocítili stejný Ježíšův láskyplný pohled. 

Ostatně vám ani nemohu přát krásnější zkušenost a zážitek. Znovu 
vás ujištuji, že Ježíš hledí s láskou na každéhe člověka. Evangelium 
to neustále potvrzuje. Můžeme dokonce říci, že v tomto Kristově lás-
kvDlném pohledu je obsažen celý soufern jeho radostné zvěsti. Tento 
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pohled vés podnítil, že jste začali toužit po něčem větším. Pobízen 
touto touhou i ¡uladík v evangeliu jde stéle dál, jako by ho Duch sv. 
vedl za ruku, až nakonec dospívá k otázce: "Pane, co mám dělat? Pane, 
co ode mne chceš? Jaká je tvá vile?11 Drazí přátelé, zde začíná pro 
každého z vés cesta vlastního životního povolání, které je třeba též 
vlastním úsilím konkrétně objevit. Pod Ježíšovým láskyplným pohledem 
ee život podle božích přikázání otvírá jako květ, takže se postupně 
uvědomujeme, že život je jeho darem. Boží volání sice k nám může do-
léhat raznými cestami, ale stále nám musí být jésné, že tu jde o dob-
rodružství vyšší a vznešenější než kterékoliv ¿iné. A také hlubší a 
přesvědčivější. 

Chci vás také utvrdit v této touze po něčem větším. Nebot je v 
mladé duši nepotlačitelná, a proto též blahodárná a požehnaná. Je to 
Petr, čili Skála, který vás vyzývá, abyste se nerozplynuli v prostřed-
nosti, nepodřizovali se tužbám tohoto světa, abyste se nezvykali žít 
jen napolovic, s omezenými - anebo ještě hůře - zplanělými tužbami. 
Papež mem přišel, aby vám ukázal novou cestu, při níž budete vlastním 
životem hledat ve svém nitru stále něco nového. Mladí Janovóné, nedej-
te se životem jen vléciI Naopak, vezměte ho do svých vlastních rukou 
a sami chtějte rozhodovat, aby se stal vaším osobním a opravdovým 
veledílem!M ^ 

v Další čéwt promluvy věnoval Sv. Otec míru ve světě. Mír nutně pot-
řebujeme, aby rostla nová generace, schopná správně a pozitivně uva-
žovat o vztazích mezi jednotlivci, skupinami a celými národy, A zde 
je třeba si uvědomit, že následovat Krista znamená též následovat 
mír. A to v míru a v pokoji, s nímž přijmene poselství lásky i jeho 
ducha. Tímto způsobem mladí lidé dokáží změnit i ovzduší, vzduch, 
který dýcháme. 

Jan Pavel II. se v této spojitosti zmínil i o současné tíživé 
nez«a£stoaa»osti a vybídl přítomné, aby nepropadali malomyslnosti. 
V závěru je vyzval, aby sloužili druhým a modlitba aby se stala je-
jich nejsilnější zbraní. V oosledních slovech vgýval Pannu Marii 
Strážkyni, uctívanou v Janově, aby je vzala pod svou mateřskou ochra-
nu, přivinula je ke svému Srdci a tím i k Srdci Ježíšovu. 

Odpoledne Jan Pavel' II. navštívil seminář a potom vědecký ústav 
pro výzkum dětských nenocí. 

vrbhdlem celé pastorační cesty byla mše 6v. na náměstí Vítězství, 
při níž papež prohlásil za blahoslavenou Janovskou rodačku, Virginii 
Centurione Bracelli. 

Virginia Centuripnet nar. 2. 4. 1567 v Janově, pocházela z benát-
sicá -dozeci rodiny a v 15 letech se provdala za šlechtice Bracelliho. 
Již ve 20 letech ovdověla a pečovala o své dvě dcery. Kromě péče o 
dcery zasvětila celý život Bohu a trpícímu janovskému lidu. 

V 17. století propast mezi bohatými a chudými týla nepřekročitel-
né a pro dému z patriciátu se považovalo za ponižující zabývat se 
lidmi z nejchudších vrstev. Virginia však nedbala na výčitky svých 
příbuzných a svou činnost rozšířila dokonce i na námořníky. Půtoip 
se však její apoštolát začínal vy hranovat. Starala se o opuštěné 
děvčata a přijímala je do svého paláce. Její jmění se ztenčovalo, 
takže nakonec diodila oro své chudé žebrat do paláců šlechticů, kte-
ré kdysi hostila. Po nějaké době získala spolupracovnice a podařilo 
se jí vybudovat klášter.. Její spolupracovnice také pečovaly o nemocné 
ve špitálech. Papež povolal řeholnice do Říma, kde vedly charitní 
ústav. Virginia založila dvě kongregace; Sestry Panny Marie na hoře 
Kalvarii a generalátem v Římě. Sestry těchto kongfcegací pracují dnes 
v Itálii, Brazílii a Argentině hlavně na sociálním, zdravotním a 
výchovném poli. 

Virginia zemřela 15. 12. 1651 v Janově a tam je také pochována. 
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Jubilejní rok svatého ítóetodě.ie 
Jak -jsfne připomněli v č. 1/85, jubilejní rok sv. Metoděje byl 

u nás zahájen 1. adventní nedělí 1984 a bude skončen 8. prosince 
1985 na slavnost Panny ivlarie, počaté bez poskvrny prvotního hříchu , 
zasvěcením jejímu Neposkvrněnému Srdci. 

Aby toto zasvěcení mohlo přinést očekávané ovoce, je velmi důle-
žité, aby se již nyní věřící na to Dřipravovali. Otec arcibiskup při-
pomíná, aby při §polečné večerní modlitbě členové rodiry přidávali 
z počátku alespoň jed^n desátek růžence, postupně pak aby přidávali 
další a posléze si mohou zvyknout i na celý růženec, který se modlí 
střídavě^(radostný, bolestný, slavný). 
Velehrad víry bez,oohromy stojí..^ a mv vzpomínáme 

. Přicházíme lesem. Do tichého rána, prozářeného sluncem, se v dál-
ce rozezní va jí zvony. A jejich zvuk sílí, jak se blížíme k Velehradu. 
Pak se náhle otevírá les a přímo před sebou vidíme celou baziliku. 

Trochu napjati sestupujeme do obce. Čekám nával poutníků, ale 
ulice v těchto místech jsou kupodivu skoro prázdné. Někde ještě lidé 
pospávají vedle cesty. Je sfedm hodin. Ale pak to přišlo najédnou. Předvchodem do nádvoří jsou natlačeni lidé. A zástupu je plné 
nádvoří, kde právě začala ranní mše svatá. Je to zvláštní pocit. 
Ještě nikdy jsem nezažil mši sv. na volném prostranství za přítomnos-
ti tolika lidí. A přece je tOxskutečnost. V/naší zemi a v naší doběl 

Potom se jdeme trochu najíst. Usedáme poblíž mnoha stánků s ob-
čerstvením. Záe už se tu všude hemží lidmi. Přichází k nám asi šede-
sátiletý muž a dává se s námi do řeči. Prý dřív věřil v Boha. tea už 
nevěří. Ale nejde mu do hlavy, prcč je zde tolik lidí, zvlášt mla-
dých. "žádný Bůh není," ubezpečuje nás, zřejmě však predegším sebe, 
"ale jak jen to je aioáné, že tolik mladých lidí ještě dnes chodí na 
pouxT" 

Kolem deváté hodiny přijíždí "delegace" - církevní a státní před-
stavitelé. Od té chvíle se nad Velehradem stále nese potlesk, volání 
a jásot. V 10 hodé má začít hlavní mše sv. Stojíme několik desítek met-
rů od nádvoří^ to je asi uprostřed davu. Zástup se táhne asi 150 met-
rů před námi a přibližně do stejné vzdálenosti za námi do mírného sva-
hUy- až po střechy budov. A před námi se tyčí bazilika jako ohromná 
loa v moři lidí. pohnutím se modlím litanie k Českým patronům. Lidé 
vpředu stále'volají: "My chceme paoeže!" a všichni čekají, co se bu-
de dít. 

Po desáté hodině hlasatel prosí o ticho. Lidé zmlkli a ozvala se 
státní hymna. To jsem začal tušit něco nekalého. A skutečně, už to 
přišlo jako ledová sprcha: "Vítám vás na mírovém shromážděníTo 
byl*šok. Ten však trval jen okamžik, protože bouřlivá reakce rozhoř-
čeného davu uvádí věci opět na pravou míru» V tu chvíli ee nedalo ml-
čet. Tak to šlo i při projevu ministra Klusáka, který me mimo jiné 
snažil oddělovat mravní a kulturní hodnoty od křestanské víry. Proto 
jsme také později kardinálům Tomáškgvi a Casarolimu tleskali zvlášt 
po takových slovech, v nichž zdůrazňovali závislost těchto hodnot na 
evangeliu. Zvlášt na mne zapůsobil bouřlivý potlesk, když kardinál 
Casaroli řekl, že máme předávat víru budoucím pokolením, zejména 
v rodinách. Nejčastěji však bylo slyšet nadšeaé projevy oddandsti 
a lásky k SVa ternu otci. 
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Na papeže myslím zvlášt v poledne. Vím, že právě v tuto chvíli 
i on stojí před shromážděním věřících, mluví k nim o našich slovan-
ských apoštolech a připomíná jim naši dnešní pout» Řekl bych , že na 
Velehradě mocně působila duchovní přítomnost Sv. Otce, vědomí, že 
touží být s námi. V našich srdcích rozhodně byl přítomen. Na jeho 
fyzickou přítomnost zřejmě ještě .nedozrála doba. Myslím, že návštěvy 
orvního slovanského papeže na Velehradě zatím ještě nejsme hodni a 
takové událoati ještě ani neumíme náležitě docenit. 

Po mši sv. ještě z vyvýšeného místa přehlížím ty proudy lidí, 
kteří jsou všude, kam se nodívám. Odhaduji jejich počet na 100 až 
200 tisíc. . 

&ůj hlavní dojem z této pouti byl asi tento: "Jestliže věřím, 
že náš národ zachová věrnost církvi, zde jsem to také viděl. Na v3ast-= 
ní oči jsem se přesvědčil, že "Velehrad náš, ten rozkvétá vždy znova.w 

Vic. 

To, čo sme přežili na Velehrade, převýšilo všetky naše očakáva-
nia. Kardinál Casaroli po návrate do Říma charakterizoval tento den 
tromi slovami: pokora, zbožnost, nadšenie. 

řrežili sme Letnice, ktoré nám iste vyprosísv. Metod. 
Plit začala už v sobotu 6. júla. Na tento den bolo ohlášené ne-

formálně střetnutie mladých Íudí z celého Československa. Popoludní 
bolo cel* priestrsmatvo pred baziliknu i samotná bazilika plná mlá-
dě že • 

.Sedeli v hlučkoch, zvítavali sa - pretože sa vačšinou poznali^ 
hráli na gitarách a spievali piesně, ktoré nám boli dobře známe. Časí 
blslcapov z Ciech a zo Slovenska bola přítomná už v toto odpoludnis. 
Biskup Otčenášek a biskup Korec boli medzi mládežou a zostali s nou 
až do neskorej noci. 

Povodně sa počítalo, že bazilika bude otvorená a tam všetci spo-
ločne strávime celů noc. Po večernej sv. oměi ju však bolo třeba opus-
tit a tak asi 500Ó mladých Íudí sa rozdělilo na dve skupii>y - jedna 
zostala pred bazilikou a druhá sa přesunula na láku za cintorínom. 

Na týchto dvouh mieatach strávila mládež noc v modlitbě, epeve a 
skandováni he»iel na -slávu Církvi a páoeža. Boli Saleko od všetkej 
politiky — ani im na um nepřišla. 

Boli šíagtní, že sd spolu, že si rozuma, že čosi spoločné im 
prinóša radost. Přežívali, Že su mladí a vndtorne slobodní, to čo je 
najvlastnejšie mladosti - túžb^ po pravdě, po láske aálobodě - to 
tito mladí ludia, hoci vychovaní za zvlášžnych okolností', spontán-
ně vyjadřovali. Vvjadrili, že sloboda je v prvom řade vnútorný stav, 
a nehanbili sa dax na javo, že tuto slobodu im prináša gráve Cirkev. 
Azda na celý život zostane mladým 3udiam táto noc v pamati.^ 

Popisovat atmosféru nedele je možno zbytočné* Už pred 8$. omšou 
dofilo k historickéj události. Niektorí mladí řeholníci (tzv. tajní ře-
holní ci) z Ciech a zo Slovenska sa obliekli do svojjch řeholných ruch. 
Porušili 35 ročné "tabu" a znovu dali zaskvieí našej Církvi v jej in-
tegrálně j kráse. 

Pri příchode církevných hodností doško k takému nadšenému přivíta-
niu, že asi po 20 minutách sa ozvalo oez mikrofon: "Prosítoe vás, do-
voltě nám začat!" Slávnost začala, ale - s výnimkou ©v. bmée, kteru 
všetkých asi 250 tisíc íudí přežívalo v modlitbě - až čo konca ju 
sprevádzali nadšený potlesk a volanie na slávu: "Nech žije Sv. Otec," 
"My chceoa Sv. Otca," "Nech žije kardinál Tomášek," "Chceme náboženská 
slobodu", "Chceme biskupov", "Casaroli", "Vita papa". Volalo sa stále 



a hadšene. Zhromaždení íudia reagovali tak citlivá a múá*o. oa vsetko, 
čo sa na tribune odohrávalo, že jediné vyevetlenie je možné: "Duch 
Boží bol s námi". „ , ,, y ,, 

Kardinál Tomášek na konci elávnoeti povedal skupině,mladých ludí: 
"To nie je skutočnosí, to je sen." „ 

Ešte jedno prevolávanie sme nesoomenuli. V jednej chvíli ludia za-
čali skandovat: "Neciv žije Cirkev." Spolu s voláním na slávu Sv. Otco-
vi bol toto azda najkrajší výkřik, ktorý odznel na Velehrade. Ludia 
z Ciech a zo Slovenska znovu a zhovu si uvědomovali, ževCirkev nám 
prináša slobodu, radost a spásu a že jšetci nesieme aa nu zodpověd-
nost. Cirkev na čele s oápežům. Ak by len toto bolo ovocím náěho Svatého roku, bol to naozaj 
Svatý rek. „ 

Velehradská slávnost má živý ohlas v rozhovoroch našich spoluob-
čanů aj v massmédiách, najma v zahraničí. CCSTK uveřejnila k veci má-
lo určité vyhlásenie 17. jála.) Ohlas sa zaoberá ani nie tak nábožen-
skou stránkou osláv metodského výročia ako skór politickou dimenziou 
masových projavov ludí na okraj náboženských osláv. 

Veriaci itili na Velehrad z dovodoy náboženských, nie za politikou. 
tTrady si však chceli slávnost prisvojit a zařadit ju do obvyklého po-
litického rituálu našej súčasnosti. Nazvali ju mierovou slávnostou so 
všetkými asociá&emi na jednostranná mierovú propagandu. Sv. Metod sa 

®isie . -
Tomuto pokusu sa orítomní veriaci museli.postavií na odpor a uro-

bili to áčiansl „ , , rr., Předseda ONV Uherské Hradiště a po nom minister kultury CSK Milan 
Klusák vyprovokovali veriacich k masovým prejavom nesdhlasu vždy, kea 
va svojich prejavoch chceli slávnost zmanipulovat do politických po-
loh, veriacim nie vlastných. Nesáhl«« se zdvibol, kea slávnost ozna-
čili za mierovo-u CmierovoaJ hala len jednou z viacerých dimenzií tejto 
náboženskej slávnosti), fcea sv. Metoda menovali bez přívlastku "svatý", 
kea ignorovali vieru ako základnu motiváciu aj nášho světského koná-
ni*. Minister Klusák si uvědomil, že koncejjcja strany a vlády pre osla-
vy nie je na mieste, q vo svojom Dřejave zjavne improvizoval, vypustil 
z něho knntraverznejšie pasáže. Denná tlač uveřejnila 8. júla jeho 
orejav na Velehrade podstatné iný, než v skutočnosti predniesol. 

Naši oficiální cirkevni hodnostáři, přítomní na Velehrade, sa 
tiež možu zanjyslií, že spoivtánny aplauz dostal spomedzi nich len kar-
dinál Tomášek, ktorého meno sa vo vědomí ludí spája s vernostou 
Šv. Otci. 

Velehrad 85 je dokazom, že sv. Metod stéle účinkuje v našich dě-
jinách. A nakoniec vyvstává prirodzená otázka; čo aalej? 

Povadne'sme mysleli, že Ba závěr tohoto jubilejného roku Dríde 
Sv. Otec, ©by na Slovensku zasvatil náš národ Sedembolestnej Panně 
Mářii. Toto bola dstredná myšlienka, ktorá sa zrodila před 3 rokmi, 
15« 9. v Šaštíne. Zatial sa zdá, že Sv. Otec.tergz nepríde, ale'tak 
isto sa zdá, že ako národná cirkev sme na zasvateni'- ešte nie dost 
pripraVéní. A preto ako ororodzený plod tohoto jubilejného roku 1985 
v.ychádza prÍDrava na zasvatenie sa Panně Márii. Bolo by ideálne, kety 
sa táto příprava stala postupné záležitostou našich farností. Tak 
by sa zasvatenie stalo naozaj celocirksnou záležitostou v naŠom ná-
rode. O programe tejto přípravy .„operně :;post\^xierá^dráwva$!i ...¿ostává -nšpu pevnô ;.tfii'ěřj>u; czásvatehie u nás' 
tíředsá-^bná'Svatý Otec. " "v' (Převzato zNaS 3/1985) 
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ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA MČSÍC ŘÍJEN 
tfê sl všeobecný: Za řeňolníky a řeholní sestry, aby byli ve světě 

kvasem života podle evangelia. 
Úmysl misijní: Aby si všichni křestané byli více vědomi své od-

povědnosti za misijní Činnost církve. 

VELIKOST ŘEHOLNÍHO ZASVĚCENÍ 
Reholníci mají úzkostlivě pečovat o to, aby jejich prostřed-

nictvím církev mohla denně lépe ukazovat Krista věřícím i nevějí-
cím - Krista, který na hoře rozjímá, hlásá zástupům Bo$í královst-
ví, uzdravuje nemocné a raněné,obrací hříšníky k lepšímu života, 
žehná dětem. Všem prokazuje dobro a stále přitom poslouc á Otce, 
který ho poslal. 

Všem však musí být jasno, že i když vyznávání evangelních .rad 
vyžaduje zřeknutí se hodnot nepochybně cenných,přesto vsak ťo n.ení 
na překážku vývoji lidské osobnosti,ba svou povahou jí to velice 
prospívá.Rady dobrovolně přijaté podle osobního povolání přispíva-
jí nemálo k čistotě srdce a k duchovní svobodě,neustále povzbuzují 
žár lásky a především lépe připodobňují křestana k onomu způsotyu 
života chudého a panenského, který si zvolil Kristus Pán a ktentf 
přijala i jeho panenská Matka, jak dokazuje příklad tolika svaVych 
zakladatelů. Nesmíme se však domnívat, že se řeholníci následkem 
svého posvěcení odcizují lidem nebo že jsou neužiteční pro spo-
lečnost. I když někdy snad nepomáhají v pžmém styku svým spoluob-r 
čanům, setkávají se s nimi přesto v Kristu dokonalejším způsobem», 
duchovně s nimi spolupracují, aby budování pozemské společnosti 
mělo vždy základ v Bohu a k němu bylo zaměřeno - aby snad nepra-
covali nadarmo ti, kdo ji.budují. 

Proto posvátný sněm schvaluje a chválí muže i ženy,bratry i 
sestry,kteří v klááterach, školách, nemocnicích a misiích ozdobují 
snoubenku Kristovu vytrvalou a pokornou věrností svému zasvěcení a 
slouží velko4ušně a všestranně všem lidem. 

KaJLM, kdo je povolán k uskutečňování evangelních rad, musí 
pečlivě dbát o to,aby zůstal v tom povolání,ke kterému ho Bůii po-
volal,aby v něm stále prospíval k hojnější svatosti církve,k větší-
mu oslavení jediné a nedělitelné Trojice,která je v Kristu a pro-
střednictvím Krista zdroj a počátek veškeré svatosti. 

Radost a n ^ í je,kap.VI. 
O DOBRECH. JE2 PLYNOU H W Z POSLUŠNOSTI K CÍRKVI 

Bratří,matkou všech církví a paní všech řádů je církev římská. 
Půjdu a doporuč 1-n své bratry evaté církvi,jejíž moci se lekají ne-
přátelé a která na důkaz věcné slávy Syna Božího, požívá plné svobo-
dy. Poznejte z toho,synové,sladká dobrodiní Matky a choate vždy uc-
tivě po jejích cestách.Bude-li ona chránit,nebude v řádě zlých svá-
rů a syn Beliálův nepůjde vinicí Páně bez trestu /Nah 1,15/.Svatá 
církev ocení slávu naši chudoby a nedopustí.aby zář pokory byla • 
zastíněna mrakem pýchy.Upevní v nás svazky lásky a "míru,její přís-
ný dohled odrazí rozbroje. Pod je jít. dozorem stále pokvete áachová-
vání Čistého^ evangelia, neboi nedopustí,aby vůně našeho života i 
jen na okamžik vyprchala. 

Sv. František z Assisi 
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KONGREGACE PRO J3VA5G3LIZACI NAROIÚ 

Úřadem prefekta Kongregace pro evangelizaci národů byl pověřen 
po svém jmenování kardinalem v květnu t .r. ̂ arci-buskup Jozef Tomko. 
Má tedy nesmírný úkol starat se o misijní činnost celé církve. 

Pod jeho správou je 904 misijních biskupství na světě, asi s 
1200 biskupy,dále desítky velkých a malých seminářů,as£ 12 tisíc 
velkých seminaristů a 40 tisíc malých seminaristů,více než 50 tis. 
ipisionářů kněží,více než 1C0 tisíc misionářek sester.V misíích půso-
bí okolo 10 řeholních společností.Kongregace pečuje o katolické uni-
verzita v těchto misijních územích.Podléhá její starosti a péči v 
podstatě celý Třetí svět. 

"MATKA IIADR/RŮ Z KÁHIRY" SESTRA. MIIJ^MM. 
"Prodej všechno co máš,a dej chudým." O těchto slovech evange-

lia musela sestra Emmanuelle Cinquirová, belgická řeholnice z kon-
gregace "Notre Dame de Sión"fčasto přemýšlet. Jako mladá se hlásila do misií,nle poslali ji studovat, na Sorbonně vystudovala klasické 
jazyky a filozofii a dlouhá léta vyučovala.Dnes žije^76letá sestra 
v kolonii chatrčí z plechu uprostřed nejopovrhovanějších lidí Káhi-
ry,mezi sběrači hadru a odpadků. 

Už dva roky žije na hore Makattam,která je velmi nehostinná, 
nic než suchá skála.Přesto se tam usadili před 20-25 lety chudí lidé 
a. Koního Egypta.Prudký přírůstek obyvatelstva jakož i ̂ agrární refc* 
ma prezidenta Naaira vyhnaly zemědělce masově do hlavního města,kde 
doufali najít novou o*bzivu.Ale byli úplně bez prostředků a tak byli 
nuceni uaadit se tam, kde dosud nikdo nebydlel.Nemají^ani vodu ani 
elektřinu. Sběrem upotřebitelných odpadků se pokoušejí nějak se 
protlouci. 

Celkem žije na ůrzných okrajích Káhiry na 40 tis.lidí. JKaždé 
ráno asi ve 3 hodiny vycházejí s vozíkem směrem do středu města. 
"Posádka" sestává většinou z 1 dospělého,kjerý sbírá odpadky, a z 
dítěte,jez hlídá vozík. Jakmile je "sklizen" sebrána,vracejí se 
hadráři k poledni a nyní přebírají většinou před vchodem do chatr-
če. Starý papír, aklo, různé hadry se odkládají k oirodeji. Tak tito 
lide ZÍ31. 

Předtím sestra Emmanuelle vybudovala také pro hadrSÍře středis-
ko "SA1AM,! .Toto místo nese jméno "Mír",protože jejím cílen? OS vybu-
dovat mír mezi lidmi,zvláště v Egyptě mezi mohamedány a křeď,tany» 
nebot se musíme milovat jako bratri.Výstavbu tohoto střediska 
poravali Setní sestřini přátelé v Evropě i Americe.Dnes má lekai*®" 
kou ordinaci»porodnici,školku pro 300 dětí,třídy,kde se lidé učí ' 
cist a psát a ženy též šít,plést atd.Stálým cílem její práce je ob-
zvláště pomáhat ženám,s nimiž se často zachází jako s otrokynemi a 
jež jsou týrány,z této závislosti tím,že se jim poskytuje možnost 
vyučit se nějakému řemeslu,aby si vydělaly peníze. Brzy bude také 
hotov domov pro svobodné matky. Když mladá žena h Horního Egypta 
Seká dítě a není -provdána, zneuctívá tím celou svou hodinu. Její 
otec, bratr, strýc nebo jiný blízký příbuzný má - ještě i dnes -
právo ji zabít. Proto se sestra Emanueli© rozhodla vybudovat pro 
ntř místo, kde se mohou skrýt. Tím jim umožní, aby mohly žít a měly 
u sebe děti. Snaží se jim dát také nějaké odborné znalosti, aby se 
mohly Bamy starat o živobytí. Tím se také mnohé mohou vyhnout svému 
osudu, prostituci. Středisko "Salam" je nyní v rukou egyptských ses-
ter, jez sestře Emmanuelle nabídly pomoo. Nyní ji už nepotřebují. 
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Na otázku, jak může někdo, kdo přichází z průmyslové země a 
je zvyklý na minimum pohodlí, žít v takové mizérii, sestra odpovídá: 
"Podívejte se, to je^prostě otázka lásky. Když člověk miluje, při-
způsobí se. Každý ovšem není určen k tomu, aby se tělem,dusí věnoval 
hadrářům. Já jsem k tomu povolána, to je můj život. A mám dobrovol-
né pomocníky, obyčejně spíše mladé lidi, kteří cítí touhu po abso-
lutnu." 

Potom vysvětluje své zážitky s hadráři: "Jsou to lidé, kteří 
si v životě zachovali dvě dimenze, horizontální a vertikální, -jež 
se u Evropanů a Američanů ztratila. Horizontální dimenze znamená, 
že lidské vztahy ^sou v jejich životě velmi závažné. Dovedou se dě-
lit B druhými,ztrácet pro ně čas.Vertikální dimenze znamená vědomí 
Boží vŠudypřítomnosti v každém okamžiku, v nejvšednějších chvilkách. 
Jedna úzce souvisí s druhou. Je zřejmé, že v průmyslových zemích 
už ae lidé neptají na Boha, vyhasl živý vztah" k němu. Kdo ještě -mlu-
ví o Bohu? Zde slyšíme jméno Alláh častěji za den a není to pouze 
naučená prázdná fráze prctoho, kdo je používá. Pro Egyptana je Bůh 
(který je Bůh transdendentníi nikoli Bratr) přítomný. Bůh s námi 
sdílí život." 

Nedávno se sestra nastěhovala do zděného domku. Vysvětluje: 
"Postavila jsem takový dům, protože bych ráda, aby i oni si stavěli 
pořádné domky, a chci jim dát příklad. Chtěla bych, aby se vystěhova-
li ze sv^ch chatrčí z vlnitého plechu. Tato změna nenastala bez vá-
hání z mé strany, ale musela jsem ukázat, 2e plechové chatrče nej-
sou jako slepý^osud spjaty s tímto místem. Už se ukazují účinky: Kdo 
měl trochu peněz, začal stavět zdi z cihel. Pro jiné plánuji ze sbí-
rek asi tisíc takových přístřeší." 

Na otázku, čemu se sefetra u hadrářů naučila, odpovídá s úsrně-
vemi "Mnohému,skoro všemu. V malé chatrči, v níž jsem předtím bydle-
la a jjež neposkytovala„2ádnou ochranu,jsem měla nůž,jediný použitel-
ný nůz v celé uličce. Často si pro něj někdo přicházel. Samozřejmě 
jsem ^ej půjčovala, ale velmi jsem dbala na to, aby mi jej vraceli. 
Mezitím jsem se musela zamyslit nad chováním své sousedky. Měla dvě 
pánve. Když jí muž přinesl k jídlu něco trochu legsího než obvykle,-
připravila to a jednu pánev mi položila přede dvéře. Byla v ní část 
jídla,jež mi nabídla. Když jsem se vracela, mnohdy až gozdě večer, 
dárek jsem objevovala plna vděčnosti. A právě: Jednou ci dvakrát 
jsem zapomněla pánev vrátit, protože jsem měla naspěch. A přece 
jiiJfcáy» skut-ačně nikdy se o tom ani nezmínila. Vrátit jí věc bylo 
dobré, neudělat to bylo normální, žádn^ problém. 

Jednou^večer také! v kolonii hadrárských chatrčí jsem pocítila 
velkou žízeň.Byla tam sice nablízku pumpa,ale byla polámaná. Vzala 
jsem ai hliněný džbán a vyšla z domku. Všichni spali kromě j-dné 
mohamedánky naproti mému domku. Přešla jsem uličku a poprosila ji 
o trochu vodjr. Měla ještě zbytek a nemohla jsem zabránit, dala mi 
ji všechnu,do poslední kapky. A potom se mě žena zeptala, mára-li 
chléb. Protože jsem žádný neměla, vytáhla z pod postele bedýnku a 
dala mi poslední kůrku. V této noci mi dala všechen svůj chléb a 
všechnu svoji vodu. No dobrá, a já, tak zvaná svatá sestra Erima-
nuelle* ei vůbec nejsem tak docela jistá, zda bych to byla udělala 
také tak. Svůj džhán bych asi nebyla docela vyprázdnila a svůj po-
slední kousek chleba bych si asi nepochybně nechala." 

V létě navštívila sestra Dmmanuelle Rakousko a konala tam řa-
du přednášek o své činnosti a především o svém plánu "Tisíc pev-
ných domků místo tisíce plechových chatrSí". 

Žízním! volal Ježíš na kříži. Tuto Ježíšovu žízeň chtějjí hasit 
všichni, kdo slouží chudým, Ježíšovým "miláčkům", jako právě sestra 
Emmanuelle, sestry z kongregace Milosrdné lásky, založené Matkou 
Terezou, všichni, kdo opatrují nemocné, malomocné, osiřelé děti... 
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Epizody ze života českého misionáře mezi Indiány v: Bolívii 
Otec Pazdera pracuje mezi Kečuy a Aymary. Kečuové uctúrají sv. 

Jakuba, apoštola Španělska a skrze Spaněly celé Latinské Ameriky. Mlu-
ví o něm jako o sv.Panu Jakubovi nebo Muži hromu nebo jen Hromu. Snad 
v každém domě je jeho obraz - podobá se rytíři Cidovi na koni,obhájci 
a průvodci slabých a utiskovaných na nebezpečných cestách života. 

Pak popisuje misionář svou cestu do Aquadas na svátek sv. Jaku-
ba: "Ráno byla země pokryta sněhem, nemohl jsem cestovat na kluzkém 
terénu na koni, šel jsem tedy pěšky. Na vrcholu horského hřebenu va-
nul ostrý vítr.^Za chvíli jsem měl sníh i za košilí. Dobře že rni půj-
čili ponco. Kdy5 jsem sestupoval do Aguadas, přestalo sněžit,pršelo. 
Vedoucí katechista už z dálky viděl světlo mé baterky a přisel mi s 
lidmi naproti. Když ho vidím, jako bych se setkal se sv. Janem z 13o-
ha. Vtělení jednoduché upřímnosti, která ho mezi cizími lidmi uvádí 
do rozpaků, takže jsem o něm i slyšel: "Blbec". Cituji tuto urážku, 
aby se ukázala ubohost některých lidí, kteří přicházejí z města. Re-
mi^ia to nemůže ponížit- Ve svém prostředí je malým králem. A lidé ho 
s úsměvem vyposlechnou z jediného důvodu - je to spravedlivý člověk. 
Sestupuje se mnou a vykřikuje rozkazy. Jako sv, Jan Křtitel by chtěl 
urovnat cestu i před farářem. Už po sedm let celé obec pracuje s krum-
páčem a lopatou a dělá cestu do obce. Pracují s dobrým humorem. Před-
stavuje mi 1-eďnoho dědečka. Dodneška je to jeden z naáioh nejlepších 
"krumpáčníků". Aquadas se liší od ostatních obcí, jako by mě]a něco 
z Reraigiova charakt-eru« Vzpomínám na slova Písma, že skrze jednoho 
člověka přiáel na svět hříchy skrze jednoho přišla lidem spása. A 
*krz» Jeůnoho ^diného můšfc přijít požehnání do obce. A videi jsem 
nemálo takových příkladu. 

Také v^La^unas chtějí oslavit sv. Jakuba. Přišel jsem na čas 
podle předběžne úmluvy. Lidé už na mne čekali a postávali kolem kap* 
le. Jsou to vážní a nemluvní Aymarové. Jejich obec je "ledničkou" na-
ší farnosti. Zato v kapli udivují nedávnou životností. Po mši sv. 
zůstávají ještě několik hodin v kapli jako ve všech obcích. Ale v La- 
gunas Velmi dlouho. Střídavě vypráví« biblické příběhy,zpíváme a mod-
líme se růženec.Dodneška mám představu liturgického zpěvu jakoby na 
povel světelného znamení,„na číslo ljeze slova.V Lagunas je vhodnější 
uvést slovem vhodnou pisen,určit chory,které hudební nástroje je budou 
doprovázet,, a to přím v daná chvíli. A nezpíváme jednu nebo dvě pís-
ničky,̂  jednu sloku na ukázku, ale všechny sloky, a když se nám líbí, 
dvakrát i třikrát ií opakujeme. Nejde o to co nejrychleji ukončit 
obřady a "běžet domů k televizoru. Naopak,chceme co nejdéle zůstat v 

< kapli pohromadě a Aymarové jsou v tom nesporně velice vynalézaví. 
Kaplička je sice malá a těsná chýše, lidé jsou natěsnaní - ale je tu 
lepe než ve studených kostelích ve městě... 

Zdejší život jje příliš tvrdý a lidé mohou uctívat jenom Muže hro-
muž který - když přijde jeho pascha - rozvlní zemi i nebe. A zde v Jižní Americe jsem se také neučil uctívat Madonu místa, jak se zje-
vuje lidem právě v tomto údolí a dovede jenom je oslovit. 

, Míval jsem kdysi pochybnosti o užitečnosti cest do "Zapadákova*'. 
Lide tam pro náboženství neměli čas. Když už jsem si nevěděl rady, 
pokoušel, jsem se alespoň připravit děti k prvnímu sv. přijímání. Ro-
diče projevili živý zájem. Při poslední návštěvě jsem už něl z dětí 

radost a vědíl^jsem, že i rodiče mají ze svých dětí radost. Před mě-
síoea mě navštívila výprava chlapců z obce a předevčírem so vydala 
z Charity skupina 20 děvčat s uzlíky na zádech na cestu domů. Poznal 
jsem také našeho nového doktora. Jě to první lékař zde, které jsme 
objevili po dlouhém hledání. Chtěl děvčatům povědět ně co o hygieně, 
ale když viděl jejich dobrého ducha, dal přednost o vyprávění podoben-
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8tví o marnotratném synovi a zapomněl na svůj obor. Je také Kečua a 
je mistrem vyprávění. §hodáme společně po venkově Q když nemá pacien-
ty, funguje jako kaplan. Oznámil jsem lidem v "Zapadákově", 2e přičti 
rok oslavím abrahámoviny. Na stará kolena nebudu již moci navštěvovat 
všechny obce a dám přednost osadám, kde katolíci se dovedou sejít kaž-
dou neděli i bez kněze a oodle Sožího přikázání konat bohoslužby. Na 
místě vybrali 10 předních mužů obce, kteří mají přijít na faru na ně-
kolikadenní kurz, aby se tak připravili a mohli pořádat lidovou li-
turgii. 

Když jsen v minulých letech procházel jinou obcí, vSechny ženy a 
děti se schovávaly doma a Dozorovaly mě skulinami ve zdi. Muži se při 
práci tvářili, že mě nevidí. Každý cizí člověk je podezřelý a navíc 
gringo je dvakrát podezřelý, že by mohl být r^zparovač břicha, který 
požírá lidské vnitřnosti. Nesmějte se. Možná, že i vás při roziovoru 
s některými lidmi také bolí žaludek, fcřed dvěma lety mi jedni rodiče 
přivedli svou dcerku s nemocnými, ošklivými rty. lékaři ve městě ji 
nevyléčili. "Nechtějí se s námi bavit." Dal jsem Jí corticoid, ale 
nezabral. Po čase isem se přesvědčil, že lék je prošlý, ale přece 
vhodný. Tuto neděli Helena přišla zdravé se svými kamarádkami a pře-
kvapily mě na Kečue nezvyklou aktivitou: ••Chceme být katechistkami." 
"Kolik je vás?" "Patnáct." A děvčata se hned začala učit náboženství. 
A nejen to, už mají pravidelná shromáždění s ostatními dětmi a vyuču-
jí je náboženství. 

Do Žádné obce nemohu jít 8 hotovým konceptem. V každé obci mě do-
vedou něčím ořekvapit, Dobrým nebo horším. Někde mi pomohly dvě tuby1 
corticoidu a 50 vitamínových pilulek. Léky jsou zde nemožně drahé. 
Pán B\h zaplat těm, Lteří léky pomohli. Většina léků, které náš lékař 
užívá, jsou od faráře." 

Misionář mezi našimi krafiany v Austrálii 
Otec Petr Eliáš, misionář v Sydney, navštívil Řím, redaktor vati-

kánského rozhlasu jeho návštěvy využil k rozhovoru. 
R*: "Otče Petře, přivedly tě áo Říma vzpomínky, touha po evropském 

prostředí a nebo... ?" 
E.: "Ale kdepak, letošní rok je celý ve znamení sv. Metoděje. A bylo 

to vůbec poprvé, co se České pouti v lumě účastnila skupina kra-
janů z Austrálie. Ačkoliv u nás se slaví svátek sv. Cyrila a Metoděje 
podle kalendáře universální církve, tedy 14.2.,slavili jsme letos svá-
tek v červenci. Konc$lei>rovaná mše sv. byla v polském kostele Panny 
Marie Censt<xchoueié a účastnili s^ jí Ceši, Slováci, Chrováti, Slovin-
cie JRcxláci, Ukrajinci a dokonce i Bulhaři. Po mši BV. byl kulturní porad všech národnostních skupin." 

Na otázku, kdo u nich probouzel a udržoval cyrilometodějskou tra-
dici, vy právěí 0. Eliáš,'že to byl P. Fr. Zdražil T.3., který orávě 
před 40 lety byl ustanoven administrátorem velehradské farnosti. Po 
studiích v Holandsku a Belgii a po pobytu v USA začal r. Í952 misijní 
činnost mezi Čechy v Austrálii. Srdeční astma zabránilo mu v plné akti-
vitě. Zemřel 46 letý r. 1958 a krajané na něho vzoomínají jako na 
horlivého, zbDŽného a moudrého kněze. Na otázku redaktora, jak slaví 
svátek ev. Ludmily a sv. Václava, 0. Eliáš odpovídá: 

"Sv. Ludmilu krajané zvlášt neoslavují. Ale svátek sv. Václava 
se slaví nejen v Sydney, kde je kostel sv. Václava, ale i v Adelaide 
a zvláště pak v Melbourne. Kromě náboženské stránky je i typická "po-
svícenská oslava" s koláči atd. v českém katolickém středisku "Šuma-
va", vybudovaném před lety na náměstí iiielbourne. Slaví se i svátek 
sv. Jana Nepomuckého. Na počátku tohoto století byl k jeho cti pos ta-
ven kostel 300 km na sever od Sydney, kam se každoročně koná pout." 
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INDONÉSIE - JEDNOTA V MNOHOSTI 

Země se 150 miliony obyvatel je ostrovní říše asi s 13 tisíci 
ostrově. Státní jazyk je basaha indonesia, dorozumívající je angličti-
na. Kromě více než 250 mí§ tních jazyků je několik set dialektů. Hlavní 
město Jakarta má 6,5 ipilionů obyvatel. 

17- 8. 1945 byla vyhlášena nezávislost. Sukarno, první orezident 
reoubliky Indonésie, píše ve svém životooise: "Když jsem seděl nesčet-
né hodiny pod stromem a přemýšlel, seslal mi B£h osvícení, jež se od 
té doby nazývá P&.JCA SILA, pět zásad.* Jsou to: Víra v jednoho Boha, 
lidské jednání, jednota Indonésie, demokracie a sociální spravedlnost 
Dro celý národ. Každý Indonésan se musí přihlásit k jednomu z nábožen-
ství státem uznávaných. Ateismus není dovolen. 88 % Indonésanů se hlá-
sí k islámu, 6 % k evangelickým církvím, 3 % ke katolické církvi, 2 % 
k hinduismu a 1 % k budhismu. Ačkoliv je Indonésie největší mohaiLe-
dánské soolečenství na světě, stále zachovává zásadu "Bhinneka Tuggal 
Ika,f, jednotu v mnohosti. V různých oblastech lze nalézt ještě kmeno-
vá náboženství.^ 

První křestané žili už v 2. polovině 7- stol. na severuzápadní$ po-
břeží Sumatry v blízkosti městečka Pancur. 0 počátku misií lze však 
mluvit teorve příchodem Portugalců. Vlivem nizozemských kolonizátorů 
došlo k silnějšímu rozvoji protestantské církve. Po r. 1950 a zvláště 
DO II. Vatik. koncilu silně počten vzrostla katolická církev, počet 
jejích věřících se zdvojnásobil. Její veřejný vliv, příspěgek k roz-
voji země jsou mnohem významnější> než lze předpokládal podle malého počtu věřících (dnes asi 4,5 milionů). Jejich rozšíření na jednotli-
vých ostrovech je velmi rizné. Tak např. se mluví o^katolickém ostro-
vě Flores", je tu to,tiž 90 % katolíků. Steylerští misionáři, kteří 
zde dosud pracují, doufají, že brzy budou moci odevzdat svou práci 
zcela domorodým kněžím a laikům á začít s novou misií naSumatře. Po-
dobně i Východní Timor, který byl do r. 1976 portugalskou kolonií, 
je převážně katolický. Z celkového počtu téměř 700 tisíc obyvatel je 
půl milionu katolíků, 60 tisíc ahimistů, 15 tisíc protestantů, 15 ti-
síc mohamedánů a členů jiných náboženských vyznání. Tisíce animistů 
přijaly křest. 

Vzhledem k mnohosti přinášející s sebou problémy,němé katolická 
menšina v zemi lehkou situaci. V současné době je v zemi 7 arcidiecé-
zí s 32 diecézemi, v nichž působí okolo 200 světských a 1400 řádových 
kněží. Kromě toho zde pracuje 2600 řádových bratří a 3900 řádových 
sester. Dále nelze zapomenout na četné katechetisty a vedoucí základ-
ních obcí. Přesto je jedním z hlavních problémů nedostatek kněží. Si-
tuaci nadto zvyšuje a ztěžuje velký podíl cizinců. Vedle snahy podpo-
rovat domorodý dorost v duchovních Dovoláních se hledají další výcho-
diska. Jedním je výchova katechistl a jáhnů. Dále se indonéská biskup* 
ek-á konfederace po léta pokeuší dostat od Vatikánu povolení světit na 
kněze ženaté muže. Podle kard. Justina Darmojuwono myslí přitom na svě-
cení mužů, kteří dosáhli věku 45 let a byli by podle předchozího vzdě-
lání, cha rakteru a sociálního postavení s to převzít ve svých domovs-
ký chc oblastech kněžské úkoly. Mohlo by to pomoci zvláště v odlehlých 
oblastech země, kde v současné době se musí slavit asi 60 % nedělních 
bohoslužeb bez kněze. 

Farnost je v Indonésii většinou rozdělena na základní obce, na 
tzv. krings. Kring - to je sousedstvo asi 100 katolíků ze všech soci-
álních vrstev - samo si volí vedoucího, ve vlastií odpovědnosti orga-
nizuje vyučování^náboženství, pohřby, návštěvy nemocných, a je-li tře-
ba, stavbu zavodnovacích kanálů, škol a nemocniček. Farář např. nesmí 
křtít děti nebo dosoělé bez povolení vedoucího kringu, ten jediný mV-
2e potvrdit, ,jak vážná je příprava na křest. Ve středu života základní 
obce stojí vedle bohoslužhy týdenní shromáždění s četbou Písma sv. 
Proto začali v posledních litech překládat Písmo sv. do velkých kmeno-
vých jazyků. 



- 14 -
V hl. městě Jakartě žije asi 200 tisíc katolíků a jejich počet 

vzfcůstá ročně o 8 tisíc. P.Bakker T.J. říká: f,Když v néděli věřící 
proudí do katedrály, sotva si lze představit yíce kvetoucí církevní 
život. Sedmkrát se novogotická katedrála naplnuje šesti tisíci věří-
cích. Při slavné mši obvykle přistupuje k oltáři jeden mladý pár, něk-
dy dokonce dva nebo tři cáry. Účastníci bohoslužeb se zřejmě dobře 
cítí a nejsou .si navzájem cizí..." 

Duchovní správci zařazují různé forrry indonéské kultury do litur-
gie, chrámové hudby a stavby kostelů. Sak vešla do bohoslužeb např. 
hudba gamelan - pro Evropana monotohni dunění bez melodie a rytmu. 
Větší orchestr má 30 nástrojů a 10 - 15 zpěváků, k nástrojům patří 
bronzové bicí nástroje, pomalované xylofony, bubny a flétny.vMisionáři ruzví je:jí 3 klasické pracovní oblasti: 1.' Pomoc chudým (křestanská 
charita;, 2. výchova a vzdělání (křestanská školy od mateřských až po 
univerzitu), 3- pomoc nemocným (církev vydržuje ořeš tisíc nemocnic, 
sirotčinců, pečuje o uprchlíky a vězně). Péče o zdokonalování země- -
dělství. Církev má k dispozici rozhlasové a televizní středisko "Sang-
har-Prathivi", týdně se vysílají 25 programy z 85 rozhlasových stanic 
země. Denně vycházející katolický raník "Kcmpas" je nejrozšířenější de-
ník Indonésie, kromě toho vychází několik týdeníků, měsíčníků i děts-
kých a mládežnických časopi&a. 

Vztah mezi katolíky 9 protestanty je velmi dobrý. K vánocům vydá-
vají biskupové obou církví každoročně společný Dastýřský list, věřící 
se setkávají na ekumenických bohoslužbách. 

Určité mohamedánské kruhy se už po léta snaží vytvořit z Indonésie 
islámský stát se všemi totalitními důsledky a obávají 3e "pankristiani-
zace", Síří zprávy, že země bude do 25 - 50 let křestanská. Dosud však 
se nasíi mezi islámskými mluvčími vždy takoví, kdo spatřují specificky 
indonéskou identitu v tom, že všechna náboženství mááí stejná práva a 
že cizí kultury jsou vítány, pokud obohacují indonéskou kulturu. 

Podle P.-P. Strauba 

<k>pisech se mě vždy znovu ptají, jak lze rozumně spravovat far-
ní obec o 12 tisících křestanech, je-li na ni člověk sám. Od té doby 
co můj kaplan převzal jiné místo, bude pro mne těžké na to odpovídat. 
Přirozeně ngmohu dělat všechno sám. Na všech 16 stanicích je farní rada 
nebo alespoň učitel, který je oprávněn v neděli konat bohoslužbu bez 
kněze, obstarávat pohřby a společné modlitby. Tyto farní rady nebo ve-
doucí potřebují neustále naši pozornost. Scházíme se pravidelně k roz-
hovorům a k duchovním obnovám. Někde však klape, jinde chybějí schopní 
lidé, ale £ tam ee musí něco dělat. Potřebuje tj ovšem mnoho trpělivos-
ti. Alespoň jednou měsíčně se snažím navštěvovat všechny stanice - vždy-
cky se to nedaří. Pokud jde o katechezi dospělých, kladu důraz na dob-
rou přípravu snoubenců, k níž se každý pár musí dostavit čtyřikrát. Ta-
ké před křtem svého dítěte se rodiče musí účastnit oři pravý na křest." 

P.B.A/iUller, Hinga Adonara 

Tanzanie . . 
Sestra Lia ze St.Elis-Leprosy Hospital (nemocnice pro .malomocné) 

byla v dubnu pozvána prezidentem Tanzanie, aby se účastnila v Dar es-
Salaamu oslav státního svátku spolu s 94 jinými hosty. Ta-n také přija-
la vyznamenání za dlouholetou obětavou práci mezi malomocnými. Součas-
ně 6 ní byli pozváni i jeden Otec benediktin, dvě další řeholnice a 
dvě německé lékařky. 
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R Á V X 

Vatikán 
Zasedáni všech kardinálů z celého světa se bude konat ve Vati-

káně ve dnečh 21. - 23. listopadu t.r. 
\ Současným stavem ekumenismu se bude zabývat smíšená komise 

římskokatolické církve a Ekumenické rady církví ve dnech 30. září -
6. října. Větší Část jednání bude věnována diskusi o ekumenické vý-
chově a o výchovných účincích Týdne modliteb za jednotu křesxanů. 
Dalšími body budou: účast katolíků v národních radách církví, nové 
prvky v rozdělení křestanů, vztah mezi místní a všeobecnou církví. 

Jan Pavel II. varoval ve své promluvě 10. Července před tím, aby 
se existence Boží dokazovala nebo popírala vědeckými metodami. Kdo 
chce uvádět vědecký důkaz Boha, stahuje Boha na rovinu bytosti tohoto 
světa a tím už se mýlí o bytosti Boží. Věda musí poznat své hranice 
a svou bezmoc, pokud jde o její schopnost uvádět takové důkazy. Víra 
chce vést pohleď nad viditelné věcí a tím nebýt v rozooru s rozumem, 
nýbrž pomáhat mu, aby zahrnul a pochooil skutečnost světa a života. 

Chilská vláda vyjednávala v polovině Července ve Vatikáně o 
zlepSení vztahů mezi církví a státem. Většina chilských biskuoů se 
vyjádřila, že za současných poměrů a útlaku ze strany Finocheftovy 
vlády není možná papežova cesta do Chile. Reagovali tím na pozvání 
chilské vlády, a*y Jan Pavel II. navštívil jejich zemi. 
It álie 

Studijní týden o náboženských dějinách Cechů a Slováků se konal 
od 9. do 13. září z podnětu tzv. Ambrosiánské nadace Pavla VI. Sešli se 
tu vysokoškolští a středoškolští učitelé i absolventi italských uni-
verzit, aby se seznámili s našimi dějinami a s tím, jak naše národy 
přispěly k utváření střední Evropy. Předsedou byl kard. Josef Tomko, 
který m£l i zahajovací přednášku, organizační práce vedl P.T.Spidlík, 
Dřednáíeli Čeští a slovenští náboženští a kulturní pra covníci, kteří* 
p^obí v zahraničí. Od počátku křestanství na Velké Moravě a cyrilo-
metodějské mise a jejího dědictví pokračovaly přednášky o významu 
velkého čsskóho biskupa Vojtěcha, o husitství, reformaci a katolické 
reformaci, o duchovních proudech baroka, vývoji českého mvélení a li-
teratury až do 20. století. Také ořednášky z dějin slovenského národa 
zahrnuly celý náboženský a kulturní vývoj až do současnosti. Italští 
posluchači tak poznali novou stránku středoevropského nyšlení, kterou 
dosud neznali. Tato akce měla velký význam i pročeské a slovenské 
badatele, kteři si zde mohli vyměnit názory a podívat se na základní 
otázky našich dějin z různých úhlů. Diskuse na zasedáních byly zcela, 
neformální, vedení s velkým zaujetím. Stranou zájmu neuůstala ani 
budoucnost Evrooy. Živý zájem se projevil při diskusi o jednotné Evro-
pě, na jejímž utváření měli podíl i sv. Cyril a Metoděj, kteří do 
klasické záoadní kultury přinesli prvky duchovních byzantských hodnot. 
Evropa, opírající se o křestanství, by měla být Evropou budoucnosti. 
Rakousko 
, ¿vláčtni akt dorozumění mezi národy Dřipomnělo počátkem srpna set-
kání Communitas Cartunensis" v Salcburku. Toto společenství.katolických 
laiků a kněží vzniklo před 40 lety v tzv. "Semináři za ostnatém drá-
tem , který byl zřízen ve francouzském zajateckém tfeboře re daleko 
Chartres. 
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Více než 900 mladých zajatců z Německa a z íakouska touto jedineč-
nou iniciativou francouzských katolíků mělo možnost studovat filoso-
fii a teologii a připravovat se tak na kněžství. Letošního setkání 
se" účastnilo více než 1.50 členů, z toho 60 kněží a 2 biskuoové. 

Svatý otec přijal demisi vídenského arcibiskupa kard. Františka 
Koniga, který dosáhl věku 80 let. Novým předsedou rakouské biskupské 
konference byl zvolen salcburský arcibiskup Karl Berg. 

§ kodaňské diecézi, která zahrnuje celé Dánsko a Faronské ostro-
vy asi & 5*1 miliony obyvatel, bylo koncem r. 1983 registrováno 27 808 
katolíků, z toho 6 093 dětí, mladších 16 let. 
Island 

Hlavní město Reykjavik dostalo druhý katolický kostel. V nové 
městské čtvrti Breidholt mohl biskuo Henrik Hubert Frehen posvětit 
kostelík "Maria Stella Maris". Island má 1 567 katolíků, což tvoří 
asi 0,7 % obyvatel. 
Polek» 

líový gdaňský biskup mons, řavlovič byl vysvěcen dne 8. září. 
Liturgii předsedal kard. Glemp, který v homilii připomněl počátky 
nezávislého odborového hnutí Solidarita. Dodal, že tyto události 
přinášejí i nyní své plody a nejsou dosud uzavřenou kapitolou. Po 
fcohn«lužbách se kard. Glemp sešel s Lechem Walensou ke krátké roz-
mluvě . 

, , Pastýřsky list polBktfch biskupů byl čten 15. září ve všech pols-
kých koetelXch. Biskupové v nem pranýřují nefcezoečný Uzus, že hromad-ně sdělovací prostředky jsou wužívány k čistě politickým a ideologic-
kým cílům s jediným směrem ovládnout ideologicky celé společenství. 
Pokaký eplBkopát odsuzuje různé překážky a omezení, jež jsou kladeny 
katolickému tisku. Vybízí kulturní pracovníky k respektování pravdy. 
Biskupové píší, že hromadné sdělo-vsecí prostředky často DředkláJají 
spdl£ňno®ti soaiÁlní vzory, které jsou nejen vzdáleny hodnotám evan-
gelia, nýbrž i v roifxjru « hodnotami domácí kultury a tradice. Dále 
přioomfnají, že katolický tisk tvoří jen 1 % polského tisku, a dovo-
lávají se pr«a, aby v televizi a hromadných sdělovacích prostředcích 
byl dAn .»*tší prostor zprávám o pontifikátu Jana Pavla II., a zdůraz-
ňují, že taktfvé oořady jsou významné pro jednotu jak ve společenství 
víry, tak i v kultuře. 

70 .tiarc nnl̂ w-ýrh vykonalo 15. září pout na Jasnou Horu. 
írfi *v. íonceleb£oyaI vratislswtftf arcibiskup kard. Gudinovič, homi-

LP?!!?68^ f5ansky biskup Tad. Goelowski. Prohlásil, že polský národ 
n ^ 2 ^ í!-.mÍaŮá g e n!f 9 C e P r ó v o n a svobodu, na dodržování záko-

118 P r a v d" a olné respektování lidské důs-vJSZilk »«lnici, mezi n i a i ž ^y 1 1 1 zavražděného kněze Jiřího řopielušky a Lech Walensa, se modlili za os vobození Dolitických věz-ňů a za návrat odborářské svobody. ponucsycn vez 
Litva - - - - - - - - - - -
x ^ CírkwV n a. L i tY ě ži0e v ovzduší ateismu. Litevští katolíci zakou-šejí všechry strasti státně šířeného ateismu ve školách, v hromadných sdělovacích prostředcích a trpí silným tlakem a diskriminacemi ^ 
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ve veřejném životě. Ze 6 diecézí Jsou jen tří obsazeny apoštolskými 
administrátory, další tři jen kapitulními vikáři. Režim povolil je-
den bohoslovecky seminář, který má též numerus clausus. Nyní v něm 
studuje 100 bohoslovců. Náboženství ve školách se nevyučuje. Katolic-
ký tisk není povolen. Věřící si vypomáhají samizdatem, "Kronika li-
tevské církve", za jejíž vydávání a šíření je trest vezení. V jednom 
jsou na tom lépe. Nemají žádné takové sdružení, jako je Pacem in 

terrie. Církev zahájila tříletou přípravu na oslavy 600. výročí ob-
rácení litevského národa na křestanství. Tíživý je nedostatek vý-
tisků Písma sv. a zpěvníků. Avšak nejplesvědčivčjší je šíření radost-
né zvěsti od úst k uštům, když za sloven stojí život Kristův. Litev-
ští kat olíci musí denně o svou víru bojovat. Může je posílit solida-
rita a síla naší modlitby, na niž je každé lidská moc slabé. 
Jugoslávie 

Kurzy^náboženství začínají s počátkem školního roku na farách. 
Biskup ze Sibeniku vydal proto pastýřský list, ̂v němž připomíná rodi-
čům povinnost postarat se o to, aby se dětem dostalo řádné náboženské 
výchovy. Ta je nezbytná, aby děti dokázaly čelit ateistickým vlivům 
okolního fcvěta. "Naše*děti potřebují Krista, protože On je Cesta, 
Pravda a Život, a je nutné, aby Ho poznaly a přijaly, jak je nejlépe 
možné." 
Maďarsko 

Generální px̂ edstavený Tovaryšstva Ježíšova I. Kolvenbach navští-
vil ve dnech 21. čgrvna - 1. července Maaarsko na pozvání kard. Lékaie. 
Kromě eetkání s madarským primasen jednal i s mačíarskýjpi jezuity a 
s předsedou-Státního úřadu pro věci církevní Imre Miklosem. 

Möns. Poggi, nuncius se zvláštními úkoly, přišel 23. září na tý-
denní návštěvu do Madarska, kde se setká s kard. Lékaieip a biskuoy 
a v neděli posvětí nový kostel v diecézi Szombathely.' 
Tureclp . 

^Tturecké Kappadokii je asi 150 skalních klášterů a kostelů z 
8. - 13. století ohroženo zkázou. UNESCO příslíbilo pomoc turecké 
vládě při restauraci těchto byzantských chrámě, vytesaných z měkké-
ho tufu. Kláštery a kostely jsou vyzdobeny freskami, jež byly větši-
nou znovu objeveny a vědecky prozkoumány teprve počátkem našeho 
století. 
A_m_e_ivi_k_a 
USA 

Týden na obranu lidského života grganizuje americká biskupská 
konference v řl%jnu. V orogramu zdůrazňuje nutnost důsledné etiky 
a příslušné výchovy. Kard. Bernardin prohlásil: "Je potřebné skonco-
vat nejen se vším, co přímo ohrožuje lidský život, jako války, umělý 
potrat a eutanázie, ale je nutné preventivně bojovat proti hladu, 
epidemickým nemocem, nevzdělanosti a chudobě." Zvláště ostře se v do-
kumentu amerických biskupů vystupuje proLI novému neblahému jevm, tzv. 
"rozumné sebevraždě", která se v západních zemích povážlivě Síří. 

Psisky primas, kard. Jozef Glemp, byl od 17. září v USA na pozvá-
ní amerických bistcupů. Svou pastorační cestu mezi krajany zahájil ve 
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Filadelfii, v jejíž oblasti žije přes 80 tisíc Američanů polského 
původu. Na katolické univerzitě dostal čestný doktorát z oboru prá-
va za svoji činnost a zásluhy ve prospěch náboženské a politické 
svobody. Dalším místem jeho setkání byl Detroit. Na tiskových konfe-
rencích zdůraznil, že polský národ chce žít v pokoji a souladu s ce-
lou velkou rodinou národů, k níž oatří už přes tisíc let. Také žádal 
o úplné odvolání hospodářských Sankcí proti Polsku, které byly zave-
deny v r. 1981. Podle jeho názoru by to pomohlo zlepšení Životní 
úrovně Poláků. 
Kuba 

Setkání představitelů biskupské konference s Fidelem Castrem 
se konalo 6. září. Tím byl zahájen dialog mezi církví a státem. Roz-
hovor měl informační a pozitivní ráz. Nato delegace kubánských bisku-
pů odjela do USA, kde byla přijata vysokými státními funkcionáři. 
Američtí biskupové projevili ochotu podporovat petici,kubánských 
biskupů, zaslanou Fidelu Cgstrovi, aby byli propuštěni na svobodu 
političtí vězni. Počet vězňů na Kubě se odhaduje na 5 tisíc. 
Nikaragua ~ 

Arcibiskup hlavního města Miquel Obando Bravo popřel tvrzení, 
které se připisuje presidentu Ortegovi, že prý biskupové připravují 
vytvoření vnitřní protivládní fronty. Kardihál zdůraznil, že úkolem 
biskupů je hlásat Boží slovo A nikoli zasahovat do vnitřních poli-
tických sporů. 
Honduras 

Předseda honduraské biskupské konference, arcibiskup Hector 
jĎiri-que Hernadez Santos, upozornil před volbami, jež se mají konat 
v listopadu, všechny kněze, že duchovní podle ustanovení nového cír-
kevního práva nesmějí se účgstnit činnosti politických stran. Arci-
biskup z Tegucigalpa zárogen hájil právo biskupů posuzovat a hodnotit 
mravní charakter společenské situace, určitých ideologií a politic-
kých systémů. 
Mexiko 

země postižené zemětřesením, přichází pomoc z celého světa. 
Mezinárodní Charita poslala ihned půl milionu dolarů, kongregace pro 
evangelizaci národů 70 tisíc dolarů, Charity v jednotlivých zeních 
organizují sbírky léků, potravin, šatstva a peněz. Podobně činí i 
jiné organizace, např. západoněmecká Misereor a Missio. Papež zaslal 
100 tisíc dolarů, papežská rada Cor unum 400 tisíc dolarů. 
Haiti 

Útlak církve na Haiti dosahuje stále znepokojivějšího rozsahu. 
Vláda Haiti DřeJ nedávnem vypověděla tři belgické misionáře, Jsou to 
kaéžiJScheutova řádu Jean Hotens, farář z Point-a Roěuette na ostro-
yě Goh&ve, Xvan Paul Lefeyet, farář z Montrouis, a Hugo Triest, ře-ditel církevní rozhlasové stanice na Haiti "Radio Soleil"# Jeden 
osmdesátiletý misionář byl haitskou tajnou policií k smrti zmrskán 
ve vesnici nedaleko hlavního města, kde byl farářem. 
Brfezilie 
^ Saooaolský «rcibískup kard. Arns bude poctěn medailí Nansen za 

rok 1985i a to fca zásluhy o obranu práv uprchlíků. Rozhodl tak Vyso-
ký komisariát OSN..Cena mu bude odevzdána v Paláci národů v Ženevě-
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Uskutečnění zemědě lské reformy je podle přesvědčení Dředsedy 
katolické biskupské konference Brazílie, biskupa José Ivo Lorschei-
tera. zásadní prVek v boji proti násilí v zemi. Při bohoslužbách 
v Belo Hofrizonte řekl biskup Lorscheiter, že zavraždění italského 
misionáře Ezechiele Ramina koncem července znovu potvrdilo naléha-
vost, s jakou se musí něco změnit v Brazílii, zejména pak v chudých 
krajích severu. Bude-li zemědělská reforma provedena vážně, nikdo 
nebude zkrácen ve svých legitimních právech, nýbrž bude nastolen 
spravedlivý řád, zdůraznil biskup. 

Italský kněz Ezechiel Ramin z kongregace komboniánů byl zavraž-r 
děn v diecézi Ji-Paraná. Kněz se účastnil shromáždění rolníků, jimž 
hrozilo od velkostatkářů vyhnání z zoachtované půdy. Na zpáteční 
cestě byl potom přepaden a oloupen. 
Peru 

Katolická církev v Peru energicky protestovala proti programu 
kontrolujícímu porodnost, jenž běží od r. 1980. Církev se zasazuje 
za "odpovědné rodičovství", odmítá však umělý potrat stejně jako 
antikoncepční prostředky a sterilizaci. Podle ú£ajů světícího bisku-
pa z Limy Alfreda Noriega Arce se provádí kampaň kontroly porodnosti 
především v chudinských čtvrtích měst, v "barriadas", a ve vesnicích 
andské náhorní roviny. 
Paraguay 

Arcibiskup z Asuncion, Ismael Blas Rolon Silvero, ostře kriti-
zoval vládu prezidenta Alfreda Stroessera. Učinil tak při oslavách 
31. výročí **chopení moci tímto prezidentem. Odsoudil brutalitu poli-
cie, korupci, poruáování lidských práv, zneužívání moci a sociální 
nespravedlnost v zemi. "Bohatí jsou stále bohatší a chudí stále chud-
nč>u." Mezi Církví a státem sifie není otevřená konfrontace, ale "tře-
nice a skryté nepřátelství" 
Filipíny 

Filipínští biskupové protestovali v červenci Droti vraždění 
misionářů, novinářů, odboráři, lékařů a právníků. 
A_s_i_e 
Čína 

Ředitel úřadu pro náboženské záležitosti oznámil, že v Pekin-
gu žije asi 225 tisíc mohamedánů, křestanů a buddhistu, přo které 
bylo od konce tzv. kulturní revoluce -otevřeno 69 kostelů a modliteben, 
60 mešit. 4 buddhistické a 1 taoistická pagoda, 3 protestantské 
a 2 katolické chrámy. Příští rok prý jejich počet vzroste na 80. 
V Pekingu žije té©ěř 190 tisíc mohamedánů, 30 tisíp katolíků, 5 tisíc 
protestantů, 400 buddhistů. 0 vánocích má být ve městě otevřena i 
katolická katedrála Krista Spasitele, vystavěná v r. 1887* 
Tcha.Vwan 

Poprvé v dějinách katolické univerzity v Tajpej ty la povolána 
na ̂ teologickou fakultu žena, prof. Dr. Maria Chang Hsueh-chu, a to 
na katedru dogmatické teologie. 
Indie 

Křestané tvíjří třetí největší náboženské společenství země -
více než 14 milionů, z toho přes polovinu katolíků. Z celkovéhs 
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počtu obyvatel 730 miliónů to ovšem tvoří jen asi 2 % oproti 11.2 % 
mohamedánů a 82,7 % hindů. Katí lická církev má 109 sídelních biskuoů, 
asi 12 tisíc kněží, 52 tisíc řeholnic a 2800 řeholních bratří. 
Pracují zvláště v oborech yýchovy a zdravotnictví. Tak např. katolic-
ké školy navštěvují 4 miliony dětí, z toho i Dřislušnici jiných nábo-
ženství. " 

Singapour 
Více než 6 tisíc mladých ze všech částí země se účastnilo začát-

kem července srazu katolické mládeže. "Vy jste lidé naděje a naděje 
•našeho národa", vítal.je arcibiskuo Singapuru, Gregory Yong Sooi 
Nghean. Přečetl Doselstyí Jana Pavla II., v rčmž se pravilo: "Kristas 
je cesta. On dává sílu usilovat o jednotu." Ve společenství církve 
se mohou mladí učiž této jednotě a vzájemnosti se všemi lidmi. 

r ' * 

A_f_r_i_k_a 
Angola 

modliteb za mír a usmíření se konal Dočátkem září. Ve všech 
kostelích byl čten oastýřský list stélé rady biskupské konference, k ?i?užJ?aly podnět nedávné vraždy kněží , křesťanských laiků a misi-
onářů. Biskupové vyzvali k zachování občanských práv. 
Čad 

V obtížných podmínkách žije v zemi s rozlohou 1 a 1/4 mil. km2 

jen 5 milionů obyvatel. Jsou točernoši, kteří tvoří četné kmenové 
skuciny s rozličnými, jazyky. Většinou se přidržují původního animi-
stického náboženství. Katolíků je zde jen 1/4 mil. Na severu země 
žiji také mohamedáni. Občanská válka podporovaná zásahy zvenku 
značně narušila hospodářský.* společenský život a zoůsobila také vel-
ké škody církvi. Cad má 2 tisíce farností a misijních stanic. Kněží 
je jenv150. Pomáhá jim 45 řeholních bratří, 180 řeholnic. Situaci 
zachraňuje 4 300 katechetů, kterým se biskupové sněží poskytovat dů-
kladnější přípravu ve zvláštních střediscích. Církev spravuje 33 zá-
kladních škol a 3 střední a spoluoracuje oři hospodářském rozvoji 
země. Zvláštní pozornost věnuje zdravotnictví, což je možné jen tse 
zahraniční pomocí. V obtížných podmínkách vyzrávají mladí věřící 
k vážnému pohledu na víru a život. 
Keňá . 

V tomto školním roce je náboženství povinným předmětěm ve školách 
Zástupci církví .přijali toto vládní rozhodnutí s uspokojením. 

Za poslelní ch 15 let silně vzrostl v zemi zájem o katolicismus, 
jak oznamuje "Catholic Enquiry Centre". Toto středisko pořádá dopiso-
vací kursy pro konvertity.. V 70. letech se o tyto informace zajímalo 
ročně asi 3 tisíce lidí, od konce r. 1980 však stoupl oočet zájemců 
natolik, že za posledních 5 let skoro 28 tisíc lidí absolvovalo kuFB 
trvající défoe než 20 týdnů. Ve středisku pracují tři katoličtí du-

zodpověděli denně docházející individuální dopisy a 
radili účastníkům kurzu. Na konci kurzu obdrží každý účastník "orů-
vodní list" pro kněze, žijící v blízkosti jeho bydliště. 
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VYZNAVAČ VÍRY 

Kardinál Slipyj, bývalý arcibiskup a patriarcha lvovský, zemřel 
v Římě 1. září 1984. Tento muž patří jist§ k nezapomenutelným posta-
vám katolické církve našeho století, podobně jako oolský primas kard. 
Wyszinski, maaarský kard. Mindszenty a naši kardinálové Beran a Troch-
ta. Kdybychom hledali slovo, -jímž by se dal vystihnout pohnutý život 
kard. Slipého, nemuseli bychom dlouho uvažbvat. Byl to ^ivot poznamena-
ný a vedený věrností za všech okolností. Věrností" všeobecné církvi 
katolické a věrností katolické církvi ukrajinské. Stojí za to, abychom 
si připomněli hlavní události .života tohoto věrného Božího služebníka. 

Josef Slipyj se nairodil r* 1892 na západní Ukrajině, které tehdy 
patřila k rakousko-uherské monarchii. Po středoškolských a bohoslo-

veckých studiích byl vysvěcen na kněze r. 1917, tedy krátce před VtfSR. 
Lvovský. arcibiskup - metropolita poslal mladého nadaného kněze do Inns-
brucku a pak do Říma, aby se tam zdokonalil v teologických studiích. 
Y Insfcrucku dosáhl doktorského titulu prací "Pojem věčného života 
u evangelisty sv. Jana11. R. 1922 se vrátil na,rodnou Ukrajinu, kde pů-
sobil jako'profesor teologie v kněžském demináři a později i jako rek-
tor semináře. Z doby pochází řada jeho publikací zoboru teologie. R. 
1939 byl vysvěcen na biskupa a oo smrti arcibiskupa -se stal jeho nás-
tupcem ve Ivovské diecézi. Tehdy Lvov už patřil od počátku války do 
SSSR. Do německé okupace neměl lehký život, pravou křížovou cestu 
však zakusil po ukončení války» Pokusil se riéjprve o dohodu ée sovět-
skou vládou. Poslal do Moskvy 4 kněze s úkolem předložit přání uniat-
ské církve a odevzdal 100 tisíc rublů, které ukrajinští katolíci se-
brali na pomoc pro zraněné vojáky Rudé armády. K dohodě však nedošlo. 

Naopak - 11• dubna 1945 byl arcibiskup Slipyj zatčen a rok nato 
odsouzen na 8 let vět vězení a nucených prací. Začínala pak krutá ody-
sea v sovětských vězeních a lágrech, která potom trvala celých osmnáct 
let, protože po odpykání prvního osmiletého vězení následovala třr 
další odsouzení, poslední v r. 1962. ̂ vakrát za těchto dlouhých let 
věznění nabídl'Kreml arcibiskupovi Slipému svobodu za podmínky, že 
přestoupí na pravoslavnou víru nebo že 6e aspoň vzdá titulu lvovského 
arcibiskupa. Vězněný vyznavač víry však týto nabídky bez váhání odmítl. 

• pak oo 18 letech věznění se znenadání otevřela eesta ke svobodě. 
V době, kdy se za Chruščova zdálo, že g Rusku začíná vanout nový svo-
bodnější vítr, se papeži Janu XXIII* podařilo metropolitu Slipého vy-
svobodit. Prostřednictvím amerifkého novináře, který znal Chruščoga 
oeobně, naznačil Jan XXIII• sekretáři KSSS, že by propuštění arcibisku-
pa -Slipého bylo Svatým Stolcem oceněno jako přátelské gésto. Chruščov 
svoli, osvobození však bylo nutno zaplatit vysokou cenou,, podobně 
jako v případě kard. Berana. Arcibiskup Slipyj musel opustit SSSR a 
rodnou Ukrajinu; Bylo mu 71 let. Jan XXIII. poslal doMoskvy mons. 
Willebrandse, aby arcibiskupovi situaci vysvětlil a doprovodil ho 
do Kíma. Arcibiskup se nejprve zdráhal na podmínku přistoupit. Namítal, 
že řdyby se zřekl titulu lvovského arcibiskupa a metropility a odešel 
do zahraničí, ůkrajinští katolíci by si tovykládali jako uznání pseu-
dosynodu z r. 1946, na němž bylo vynuceno odtržení ukrajinské katolic-
ké církve od Říma a odhlasováno spojení s ruskou pravoslavnou církví. 
Po diskusích, úvahách « modlitbách, však uposlechl přání papeže. Pro-
jevil jeětě přání navštívit před odletem z Moskvy aspoň ještě Lvov, 
svou diecézi, a'setkat se s věřícími, ale nebylo .nu to dovoleno. Tak-
že po příletu do Říma 9.2.1963 si trpce postěžoval: "Vypověděli mě 
jako zločince.*tfechtěl* jsem odjet a opustit své' věřící, jako by se 
zdálo, že chci jen zachránit svou kůži.". 

Ve chvílích tohoto nesnadného rozhodnutí, které určilo další budou-
cnost 71 letého arcibiskupa, vyniklo zřetelně několik rysů povahy to-
hoto neohroženého vyznavače víry: hluboký smysl pro zodpovědnost, jak 
mu ji ukládal jeho biskupský úřad, láska k rodné Ukrajině a ke svým 
soukmenovcům a nade vše věrnost církvi a poslušnost papežovi, její 
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hlavě- Jan XXIII. ho přijal v dlouhé soukromé audienci a věnoval mu 
svou fotografii, na níž rspsal větu z Následování Krista: *Stastná 
hodina, když volá Ježíš ze slz k radosti ducha"* Nástupce Jana XXIII., 
papež Pavel VI.. jmenoval bývalého lvovského arcibiskupa kardinálem. 
Tem nezůstal v Římě nečinným. Účastnil se jednání II. Vatikánského kon-
cilu, kde též několikrát promluvil, zvláště při diskusi o náboženské ̂  
svobodě. Navštívil ukrajinské katolíky v USA, Kanadě a Austrálii. Za-
ložil v Římě studijní středisko sv. Klimenta, které má udržovat a oži-
vovat tradice ukrajinského národa, a st$l se vůbec spojujícím bodem 
a mluvčím Ukrajinců roztroušených v západním světě. Léta, která mu 
Bůh dopřál ještě k životu - bylo to 21 let - nebyla však bez trpkosti. 
Kardinál Slipyj nesl těžce, ža po II. Vatikánském koncilu, na němž ně-
kolikrát též promluvil, zvláště o otázkách náboženské svobody, ee na 
ukrajinskou uniatskou církev jaksi zapomnělb. Na biskupském synodu r. 
1971 připomněl, že ukrajinští katolíci byli vždy věrni katolické cír-
kvi, že se jim všaknedostátá dostatečné podpory ani od církevní hie-
rarchie. "Ukrajinští katolíci jsou neustále pronásledováni, nikdo se 
jich však nezastává," postěžoval si. A neopomněl žádnou příležitost, 
aby upozornil veřejnost na strádající církev na Ukrajině. 7• června 
1977 napsal dopis prezidentu USA Carterovi, v němž ho orosil, aby 6e 
zasadil o náboženskou svobodu ukrajinských katolíků v souhlasě se Zá-
věrečným aktem z Helsinek. A ř. 1978 krátce před konkláve poslal dlou-
hý dopis biskuoským konferencím celého světa a zástupcům diplomatických 
sbor} u Sv. Stolce, v němž líčil a pranýřoval pronásledování katolíků 
na Ukrajině. 

Choulostivým bodem za jeho pobytu v Římě se stala otázka ukrajins-» 
kého patriarchátu. Kacdinál Slipyj vyslovil několikrát žádost, aby mu 
byl znovu přiznán titul ukrajinského oatriarcty a aby patriarchát za-
hrnoval všechny Ukrajince jak v zahraničí, tak v SSSR. Přání zřídit 
samostatný ukrajinský patriarchát vyslovili několikrát i ukrajinští 
věřící v USA a Kanadě v žádostech poslaných papeži Pavlu VI. a bisku-
pům na synodu r. 1971. I ukrajinští biskupové se s touto žádostí obrá-
tili na Pavla VI. Ten dal otázku prostudovat zvláštní kardinólské ko-r 
misi a v dopise z 10. 4.1971 odpověděl, že přání není možno vyhovět. 
Důvod odmítnutí byl jednak právně kanonický - dekret II. Vatikánu o 
východních církvích mluví sice o «možnosti zřídit nové patriarcháty, ty 
vfcak mâ JÍ být vázány na určité území. Avšak hlavní důvod zamítnutí by-
la oba***,,že by obnovený ukrajinský patriarchát byl překážkou v eku-
menických stycích s pravoslavnou ruskou církví, obava velmi opodstat-
něná, protože zástupci ruské pravoslavné církve dali zřetelně několik-
rát najevo, že by to též veélo ke zhoršení situace katolíků latin-
ského obřadu v SSSR v pobaltských státech. I v tomto případě dokázal 
kard. Slipyj svou věcnost církvi, i když ne s lehkým srdcem. 

0 kard. Slipém se dá říci, c čteme v životooise Jcard. Troch ty, 
že je a zůstane symbolem bojující církve v plném slovy smyslu, jak 
jen chápe tento výraz katolická teologie. Kard. Slipyj bojoval slovem 
i činem za vnější svobodu katolické církve na Ukrajině, abjr mohla hÉ-
sat evangeliím i v komunistickém zřízení. Ale bojoval i svým utrpením, 
obětmi a xrodlitbami, jimiž byl ooznamenán jeho život. R. 1980, tři 
roky před svou smrtí, napsal ve zprávě o životě, strádání a věrnost^, 
ukrajinských katolíků: "Naše církev čítá v SSSR přinejmenším 4 milio-
ny věřících, kteří zastali věrni Kímu. Jejich víra je tak oevná, že 
neae bohaté plody. Ateistickému systému se nepodařilo víru zničit." 

Kard. Slipyj zemřel 7. září 1984. V homilii, která se. šlaužila 
oodle zvyku východní církve čtyřicátý den po kardinálově smrti, Svatý 
Otec ho charakterizoval jako muž nezlomné víry, biskupa pevné odva-
hy, svědka heroické věrnosti a vynikající osobnost církve. 

Dr. J. Benáček 
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ygPEC -STAVITEL MOSTU - MU*- DIALOGU 

Vídeňský arcibiskup, ka rdinál Franz König, oslavil letos v sronu 
80. narozeniny a Svatý Otec v souladu s kánonem 401 Kodexu církevního 
orává přijal jeho demisi. Osméesátka kardinálava života zahrnuje v so-
bě 53 let života kněžského a 33 let biskupské hodnosti a práce. 

Kardinál König je vědeckou osobností uznávanou v celém světě. Před-
určila ho k tomu oředemším jeho studia. Studoval světová náboženství a 
velmi mnoho jazyků, z východních pak zejména syrštinu a asyršiinu. Ja-
ko vědec byl a je často zván navědecká sympozia. Publikoval řadu orí-
cí.naůř. Kristus a náboženství ve světě, Náboženskovědecký slovník, 
Teoretické bádání přineslo, i praktické výsledky, např. pozvání do Bom-
baje k rozhovorům a k přednáškám na náboženských univerzitách v Káhi-
ře a Teheránu. , , 

Je to muž, který je dlouho a dobře obeznámen s náboženským život en 
a situací v sousedních východoevropských zemích. Navázal i osobní sty-
ky, proto bývá zván "stavitel mostů", a vykonal mnoho příležitostných 
návštěv. Tak např. jako jediný z cizích vírkevních představitelů se 
účastnil pohřbu jugoslávského kard. Stepince, třikrát byl v Maáarsku 
u kar<ä. Mindszentyho, několikrát v Polsku, též u tehdejšího krakovs*-
kého kardinála Wojtyly. R. 1980 jako jeden z prvních představitelů ka-
tolické církve navštívil Čínu, v Moskvě jednal se zástupci pravoslav-
né církve, navázal úzké styky s pravosla vným patriarchou Athenagorou 
K celé problematice společenského a náboženského života ve východní 
Evropě zaujal kard. König realistický a teologicky podložený postoj: 
"Církev vždy učinila vše a bude i v budoucnos ti činit vše, aby zaruči-
la veřejné vyznávání víry, a tov každém politickém systému. Křestans-
ká vir® nemá být nějakým utajovaným vyznání®, ale naopak vždy mé býi-, 
jHít veřejný charakter." M , . „, . vv^noínvw rvsem kard. Koniea je jeho snaja o aialog. zájem 
o příčiny a následky rozkolu mezi křesístaskými církvemi přerůstal u 
něho v ekumenismus. R. 1964 založil ve Vídni sdružní Pro Oriente, jež 
má za úkol navazovat a oěstovat dialog se starými orientálními nábožen-
stvími. Toto sdružení za 20 let činnosti velmi podpořilo dsilí o sjed-
nocení Jcřesíanských církví formou vědeckých přednášek a konferencí, 
vzájemných návštěv, publikování ekumenické literatury atd. 

Jako koncilový Otec byl kard. König členem ústřední přípravné ko-
mise koncilu a za koncilu členem teologické komise. R. 1965 ho PavelVI. 
pověřil zřízením a vedením Sekretariátu pro nevěřící. i*ěl též soustře-
dit pozérnost na ateistickou ideologii. Sekretariát pro nevěřící 
vykonal za 15 letého kardinálova vedení záslužný kus práce. Obrací 
pozornost k sekularizaci jako k orameni náboženské nevěrv a lhostej-
nosti. Postupně se studovala další aktuální témata: Křesťanská víra 
^ marxismus., Mládež a budoucnost víry, Vztah vědy a víry. Poslednímu 
tématu věnoval kardinál velkou pozornost. Prohloubeným studiem vzta-
hu mezi vírou a vědou chtěl vyvrátit klamný předsudek, jako by se 
věda a Víra nesnášely a jako by kvalifikovaný vědec, hlavně přírodo-
vědec, nesměl být věřícím eiověkem. Důsledně l}ájil zásadu, že nábožens-
tví a věda se navzájem nevylučují, spíše doplňují. Domnívá se, že 
ateismus je odsouzen k neúspěchu. 0 tom mluví jeho knížka "Gibt es 
einen wissenschaftlichen Atheismus?" (Existuje vědecký ateismus?). 
Vztab víry a vědy rozebírá v publikaci "Glaube ist Freiheit" (Víra 
Je svoboda). Téma "vztah vědy a víry" se stalo pro kard. Königs věcí 
srdce a též přednětem více -gědeckých sympozií, jež organizoval Dro 
přírodovědce v Mnichově, Římě nebo Vídni. 

Ne náhodou byl ka rd. König letos zvolen předsedou světové kato-
lické mírové organizace "Pax Christi". Ad multos annos, Bninence, ad annos aeternosl 

Opiš přesně a rozdej l 


